

— Теперь другая...

— Другая идея вотъ: мнѣ хотѣлось вѣсль заставить разскажать что-нибудь; во-первыхъ, потому что слушать менѣе утомительно; во-вторыхъ, нельзя проговориться; въ-третьихъ, можно узнать чужую тайну; въ-четвертыхъ, потому что такие умные люди, какъ вы, лучше любить слушателей, чѣмъ разскажи-ковъ: Теперь къ дѣлу; что вамъ сказала княгиня Лиговская обо мнѣ?

— Вы очень увѣрены, что это княгиня... а не княжна?..

— Совершенно убѣждены.

— Почему?

— Потому, что княжна спрашивала о Грушницкомъ.

— У васъ большой даръ соображенія. Княжна сказала, что она увѣрена, что этотъ молодой человѣкъ въ солдатской шинели разжалованъ въ солдаты за дуэль...

— Надѣюсь вы ее оставили въ этомъ пріятіиѣмъ заблужденіи...

— Разумѣется...

— Завязка есть!—закричалъ я въ восхищенніи:—объ развязкѣ этой комедіи мы похлопочемъ: Явно судьба заботится о томъ, чтобы мнѣ не было скучно.

— Я предчувствую,—сказалъ докторъ:—что бѣдный Грушницкій будетъ вашей жертвой...

— Дальше, докторъ.

— Княгиня сказала, что ваше лицо ей знакомо. Я ей замѣтилъ, что, вѣрно, она вѣсль встрѣчала въ Петербургѣ, гдѣ-нибудь въ свѣтѣ.. я сказалъ ваше имя. Оно было ей извѣстно. Кажется, ваша исторія тамъ надѣлала много шума... Княгиня стала разскаживать о вѣсль похожденіяхъ, прибавляя, вѣроятно, къ свѣтскимъ сплетнямъ свои замѣченія.. Дочка слушала съ любопытствомъ. Вѣсль вѣсль вы сдѣлались героею романа въ новомъ вкусѣ... Я не противорѣчила княгинѣ, хотя знала, что она говоритъ вздоръ.

— Достойный другъ!—сказалъ я, протянувъ ему руку. Докторъ пожалъ ее съ чувствомъ и продолжалъ:

— Если хотите, я вѣсль представлю...

— Помилуйте!—сказалъ я, всплеснувъ руками:—развѣ героевъ представляютъ? Они не иначе знакомятся, какъ спасая отъ вѣрной смерти свою любезную...

— И вѣсль самомъ дѣлъ хотите волочиться за княжной?..

— Напротивъ, совсѣмъ напротивъ!.. Докторъ, наконецъ я торжествую: вы меня не понимаете!.. Это меня, впрочемъ, огорчаетъ, докторъ, — продолжалъ я послѣ минуты молчанія, — я никогда самъ не открываю моихъ тайнъ, а ужасно люблю, чтобы ихъ отгады-

вали, потому что такимъ образомъ я всегда могу, при случаѣ, отъ нихъ отпрыгнуть. Однако жъ, вы мнѣ должны описать маменьку съ дочкой. Что они за люди?

— Во-первыхъ, княгиня — женщина сорока-пяти лѣтъ, — отвѣчалъ Вернеръ:—у ней прекрасный желудокъ, но кровь испорчена; на щекахъ красная пятна. Послѣднюю половину своей жизни она провела въ Москвѣ и тутъ, на покой, растолстѣла. Она любить соблазнительные анекдоты и сама говорить иногда неприличныя вещи, когда дочери нѣть въ комнатѣ. Она мнѣ объявила, что дочь ея невинна какъ голубь. Какое мнѣ дѣло?...

Я хотѣль ей отвѣтить, чтобы она была спокойна, что я никому этого не скажу. Княгиня лечится отъ ревматизма, а дочь Богъ знаетъ отъ чего. Я вѣрѣль обѣими пить по два стакана въ день кислострѣнной воды и купаться два раза въ недѣлю въ разводной ваннѣ. Княгиня, кажется, не привыкла по-велѣвать: она питаетъ уваженіе къ уму и знаніямъ дочки, которая читала Байрона по-англійски и знаетъ алгебру: въ Москвѣ, видно, барышни пустились въ ученость, и хорошо дѣлаются, право! Наши мужчины такъ не любезны вообще, что съ ними кокетничать должно быть для умной женщины несносно. Княгиня очень любить молодыхъ людей; княжна смотрѣть на нихъ съ нѣкоторымъ презрѣніемъ—московская привычка! Онѣ въ Москвѣ только и питаются, что сорокалѣтними остряками.

— А вы были въ Москвѣ, докторъ?

— Да, я имѣль тамъ нѣкоторую практику.

— Продолжайте.

— Да я, кажется, все сказаъ... Да! вотъ еще: княжна, кажется, любить разсуждать о чувствахъ, страстиахъ и проч. Она была одну зиму въ Петербургѣ, и онъ ей не понравился, особенно общество: ее, вѣрно, ходило приняли.

— Вы никого у нихъ не видали сегодня?

— Напротивъ, былъ одинъ адъютантъ, одинъ натянутый гвардеецъ и какая-то дама изъ новопрѣзжихъ, родственница княгини по мужу, очень хорошенькая, но очень, кажется, больная.. Не встрѣтили ль вы ее у колодца?—она средняго роста, блондинка, съ правильными чертами, цвѣтъ лица чахоточный, а на правой щекѣ черная родинка: ея лицо меня поразило своею выразительностью.

— Родинка! пробормоталъ я сквозь зубы.—Неужели?

Докторъ посмотрѣль на меня и сказалъ торжественно, положивъ мнѣ руку на сердце:—Она вамъ знакома!.. Мое сердце, точно, билось сильно обыкновенного.

— Теперь ваша очередь торжествовать!—